

Когда алкоголь становится оправданием Харассмент и алкоголь: что усугубляет проблему в Казахстане?

Главный специалист отдела изменениями и процессного развития
КГУ «Управления цифровизации города Алматы»
Нурахметов Ахан Айдосулы

Проблема харассмента, или домогательств и агрессивного поведения, в Казахстане остается одной из **ключевых социальных и культурных вызовов**. Эта тема приобретает особую значимость на фоне растущей урбанизации, ослабления контроля со стороны правоохранительных органов и изменения общественных ценностей. В этом контексте алкоголь занимает особое место как один из факторов, усиливающих вероятность и интенсивность проявлений харассмента. Сегодня харассмент уже не воспринимается только как личная проблема жертвы, а рассматривается как серьезная **угроза** общественной безопасности и социальной справедливости. Однако недостаточное внимание к этой проблеме в сочетании с низкой правовой защитой жертв и толерантностью общества к агрессивному поведению создает почву для ее распространения. Рассмотрение факторов, связывающих харассмент с употреблением алкоголя, позволяет глубже понять проблему и предложить **эффективные пути ее решения**.

Алкоголь, являясь **легальным** психоактивным веществом, оказывает значительное влияние на поведение человека. Его употребление приводит к снижению самоконтроля, ухудшению способности адекватно оценивать свои действия и последствия, а также усиливает склонность к **импульсивности и агрессии**. В состоянии алкогольного опьянения люди часто неправильно интерпретируют социальные сигналы, принимая вежливость за флирт или одобрение. Это особенно характерно для **ночных заведений**, где культурные и личные границы стираются под воздействием алкоголя, громкой музыки и общей расслабленности обстановки. В Казахстане, где алкоголь является **неотъемлемой** частью многих мероприятий, этот фактор приобретает особое значение.

Социокультурный контекст Казахстана также играет важную роль в распространении харассмента. Традиционные ценности, с одной стороны, пропагандируют уважение к женщине и нравственные нормы поведения. Однако урбанизация, рост числа ночных заведений и изменение моделей поведения молодежи создают новые вызовы. Женщины, посещающие бары и клубы, нередко сталкиваются с предвзятым отношением, рассматривающим их как «**доступных**». В то же время, мужчины под воздействием алкоголя

чаще проявляют **доминирующее или агрессивное поведение**, считая свои действия приемлемыми. Дополняет проблему отсутствие четкого правового определения харассмента в законодательстве Казахстана. Многие случаи харассмента квалифицируются как мелкое хулиганство, что не отражает всей тяжести проблемы и создает ощущение **безнаказанности**.

Статистические данные подтверждают серьезность проблемы. Согласно отчетам казахстанских НПО, **до 40%** женщин сталкивались с харассментом в общественных местах, включая бары, ночные клубы и другие развлекательные заведения. Из них в **50–60%** случаев агрессоры находились в состоянии алкогольного опьянения. Исследования также показывают, что более **70%** женщин считают ночные заведения самыми **небезопасными местами**. Эти данные подчеркивают важность анализа харассмента как явления, имеющего четкую связь с алкогольным поведением.

Последствия харассмента, связанного с алкоголем, многогранны и охватывают как личную, так и общественную сферы. Для жертв харассмента это прежде всего физическое и эмоциональное истощение, развитие тревожных расстройств, депрессий и снижение самооценки. Многие женщины начинают ограничивать свою социальную активность, избегая посещения определенных мест и мероприятий, что сужает их свободу и ухудшает качество жизни. Для общества в целом харассмент становится источником социального напряжения. Отсутствие адекватной реакции со стороны **правоохранительных органов** подрывает доверие граждан к государственным институтам. Кроме того, проблема харассмента может нанести ущерб **репутации Казахстана** как гостеприимной и безопасной страны, что особенно важно для привлечения иностранных туристов.

Решение проблемы харассмента, связанного с алкоголем, требует комплексного подхода. В первую очередь необходимы законодательные изменения. Введение **специального закона** о харассменте с четким определением домогательств и строгими санкциями за их проявление могло бы стать важным шагом. Также следует усилить **ответственность** за харассмент, совершенный в состоянии алкогольного опьянения, чтобы предотвратить его **оправдание** на основе фактора алкогольного влияния.

Решение проблемы харассмента, связанного с алкоголем, требует комплексного подхода. В первую очередь необходимы законодательные изменения. Примером может служить широко обсуждавшийся случай **Бишимбаева**, который привлек внимание общественности к бездействию в вопросах харассмента и правонарушений в состоянии алкогольного опьянения. Несмотря на широкий резонанс, многие аспекты дела так и не были

урегулированы, что лишь подчеркнуло необходимость четкого правового определения харассмента и введения более строгих санкций за его проявление. Этот случай также показал, как алкоголь может служить оправданием агрессоров и одновременно усиливать их противоправные действия. Усиление ответственности за харассмент, совершенный под воздействием алкоголя, должно стать **ключевым шагом** в борьбе с этой проблемой.

Параллельно с этим важно вести просветительскую деятельность. Национальные кампании, направленные на повышение осведомленности о харассменте, могут изменить общественные установки и повлиять на восприятие проблемы. Образовательные программы в школах и университетах должны способствовать формированию уважительного отношения к личным границам и пониманию недопустимости любого агрессивного поведения.

Особое внимание следует уделить работе с индустрией **ночных заведений**. Важно **обучать сотрудников** баров, клубов и ресторанов распознавать и предотвращать случаи харассмента, а также реагировать на них с соблюдением прав и интересов жертв. Введение обязательного видеонаблюдения, строгих правил поведения для посетителей и системы уведомлений о подозрительных инцидентах может повысить уровень безопасности в таких заведениях. Кроме того, стоит рассмотреть меры по ужесточению контроля за продажей алкоголя в ночное время и повышению ответственности владельцев заведений за действия их посетителей.

Рекомендации по решению проблемы

1. Законодательные меры

Введение специального закона о харассменте, включающего понятие "домогательства" и "агрессии под воздействием алкоголя".

Усиление наказания за харассмент, особенно совершенный в состоянии алкогольного опьянения.

2. Просветительская деятельность

Проведение национальных кампаний, направленных на повышение осведомленности о харассменте и его недопустимости.

Образовательные программы в школах и университетах для формирования уважительного отношения к личным границам.

3. Работа с индустрией ночных заведений

Обучение сотрудников баров и клубов предотвращению и реагированию на инциденты харассмента.

Введение обязательного видеонаблюдения и четких правил поведения для посетителей.

4. Ограничение алкоголя

Ужесточение правил продажи алкоголя в ночное время.

Контроль за соблюдением законодательства в ночных заведениях.

Заключение

Проблема харассмента, усугубляемая употреблением алкоголя, является вызовом для современного общества Казахстана. Ее решение требует комплексного подхода, включающего законодательные, социальные и культурные изменения. Общество должно осознать, что никакие обстоятельства, включая алкогольное опьянение, не могут служить оправданием для нарушения личных границ другого человека.